



解锁基层治理“幸福密码” 提升居民幸福温度

——双辽市辽北街道实行“124”工作法构建基层治理新格局

全媒体记者 刘莉 通讯员 吕东健

为促进社区服务与基层治理深度融合，打造共建共治共享的社区治理新格局，双辽市辽北街道坚持基层治理现代化的根本原则，创新推出“一个街道统全局，两个社区强后盾，四个作用提效能”的“124”三长制工作法，以社区“三长”“小人物”汇聚基层治理“大能量”，解锁了基层治理“幸福密码”，提升居民幸福温度。

握紧拳头 一个街道统全局

辽北街道党工委全面推进基层治理领域改革，履行党建引领基层治理重要职责，先后多次召开专题研讨会，制定上下联动的工作机制，从党工委到物业办再到社区“三长”，明确责任分工，落实党工委组织实施的主体责任、物业办统筹协调的监督责任、社区“三长”负责探索实施的工作责任，形成合力，确保工作顺利开展；同时，街道建立快速响应机制，确保居民诉求

“即接即办”，所辖西化社区被评为“无讼社区”。

为维护“三长”权益，激发其干事动力，辽北街道推出激励机制，为“三长”提供免费体检、餐饮优惠、理发优惠等多项福利，并为“三长”配发红马甲，极大调动了“三长”的工作积极性。截至目前，辽北街道辖区162栋居民楼已实现“三长”全覆盖，成为社区治理的坚实后盾。

抓好基层 两个社区强后盾

西化、北宁是辽北街道的两个社区，全部建立了“三长”信息公示制度，明确了“三长”的履职责任，也方便居民反映问题、提出建议。

西化社区某居民楼一楼住户在门口笼养鸡，每到半夜鸡叫不止，严重影响了全楼住户的休息。社区接到群众反映后，经过几次上门劝阻，养鸡户终于将鸡处理掉，其他住户对西化社区为民服务的实干精神点赞。

北宁社区高度重视辖区商户安全

生产，积极开展了燃气、燃气安全检查工作。社区工作人员联合相关专业人员组成检查小组，对辖区内各类使用燃气和燃气的商户进行全面排查。同时，重点查看燃气设备是否合格，包括燃气罐、燃气管道、阀门等设备是否存在老化、损坏或泄漏等情况，确保设备正常运行。通过检查，排除了辖区商户的燃气、燃气安全隐患，为居民营造了安全的生活环境，保障了辖区的生产经营秩序顺畅。

激发活力 四个作用提效能

通过组织“三长”开展反诈、消防、燃气安全等知识宣传活动，有效提升了居民安全意识和政策知晓率，从而发挥宣传员作用；通过定期清理楼道小广告、垃圾堆放点，进行常态化卫生检查，改善了小区的环境面貌，赢得居民广泛赞誉，发挥保洁员作用。

翰林名苑小区居民曹先生反映，小区充电设施管理不规范，存在安全隐患，地下车库漏水没有及时维修，给居民生活带来不便。北宁社区相关领导得知情况后，第一时间责成小区物业对上述诉求及时解决，居民十分满意。“三长”通过走访入户，帮助社区工作人员核查居民信息，排查燃气、天然气、电动车使用等情况，发挥安全员作用。

翰林名苑小区居民朱某某夫妇，自孩子出生后，家庭矛盾逐渐凸显。夫妻二人常因孩子的照顾、教育等问题争吵不断，家庭氛围紧张，不仅影响了他们自身关系，也对孩子的成长造成了潜在隐患。网格员得知这一情况后，对二人进行调解，让夫妻双方都有机会心平气

和地诉说自己的困扰和期望。网格员引导他们分析矛盾的根源，共同探讨解决问题方法，建议他们制定合理的育儿分工计划，互相尊重和支持对方的教育理念等。如今，他们的家庭关系得到了明显改善，孩子也在温馨和谐的家庭环境中健康成长。网格员通过积极有效调解，成功化解了这起夫妻矛盾纠纷，维护了社区家庭的和谐稳定。面对邻里矛盾，“三长”深入居民家倾听居民诉求，及时调解，将矛盾化解在萌芽状态，进一步发挥调解员作用。

辽北街道把提升居民满意度和幸福感作为基层服务的出发点和落脚点，不断健全完善网格工作运行机制，以实际行动诠释基层工作者的责任与担当，将精细化服务触角延伸到“最后一米”。自“124”三长制工作法实施以来，辽北街道基层治理成效显著，形成“小事不出楼栋、大事共商共议”的和谐氛围。辽北街道将持续发力，围绕惠民生、解民忧、暖民心的原则，扎实推进基层治理现代化建设，用真诚与耐心，托起居民稳稳的幸福。

社区 那些事

增强国家安全意识 筑牢安全防线

柏林社区开展全民国家安全宣传教育主题活动



本报讯(全媒体记者 杨舒然 通讯员 周国广)在第十个全民国家安全教育日到来之际，铁西区柏林社区开展了以“增强国家安全意识，共筑安全防线”为主题的全民国家安全教育宣传活动。旨在进一步提升社区居民的国家安全意识，营造浓厚的国家安全教育氛围。

活动期间，柏林社区动员社区工作人员和志愿者参与。通过发放宣传册、设置宣传展板等多种形式，向社区居民普及了国家安全法律法规、反间谍、反恐怖主义以及网络安全等方面的知识。传单内容翔实、语言通俗易懂，使居民在轻松愉快的氛围中增强了国家安全观念。

此次活动得到了社区居民的积极响应和广泛参与。许多居民

表示，通过宣传活动，更加深刻地认识到了国家安全的重要性，将自觉遵守国家安全法律法规，为维护国家安全贡献自己的力量。

此外，工作人员还通过现场咨询、答疑解惑等方式及时解答居民关于国家安全的疑问，进一步增强了宣传效果。同时，利用微信群、公众号等新媒体平台，持续推送国家安全相关知识，扩大了宣传覆盖面。

此次全民国家安全教育宣传活动的开展，不仅增强了社区居民的国家安全意识，也为构建平安、和谐、稳定的社区环境奠定了坚实基础。柏林社区相关负责人表示，将继续以高度的责任感和使命感，深入推进国家安全宣传教育工作，为维护国家安全贡献更多社区力量。

及时整改到位 提升安全水平

本报讯(全媒体记者 邢天笑 通讯员 曲晓光)为进一步强化安全生产基础，提升安全管理水平，全力推进安全生产标准化一级达标创建工作，近日，四平卷钢厂邀请行业安全生产标准化一级达标评审员到烟厂评审指导安全生产标准化创建工作。

工作中，专家组与烟厂主要负责人就安全生产工作进行深入交流。随后，专家组对照YC/T384《烟草企业安全生产标准化规范》，以查阅资料、现场检查、人员询问等方式对企业进行全面细致的评估。在资料审查环节，重点检查了企业安全生产责任制、安全管理制度、操作规

程的建立与执行情况，以及安全培训记录、隐患排查治理台账、应急演练资料等。现场检查过程中，专家组还深入生产车间、仓库、配电室等重点区域，对设备设施的安全防护装置、消防设施配备、作业现场安全警示标识等进行严格检查，针对发现的问题，提出了整改意见及建议。

通过此次指导工作的开展，不仅对企业安全生产标准化建设情况进行了全面检验，也为企业员工提供了一次学习和提升的机会，为企业达到安全生产标准化一级达标水平打下坚实基础。

汇聚爱心力量 共筑公益基石

本报讯(全媒体记者 魏静 通讯员 胡芳舒)近日，太平洋财险四平中心支公司负责同志带领党员志愿服务队走进市社会福利院，开展“点滴善举暖人心、雷锋精神永传承”爱心捐赠活动，向福利院捐赠大米、面粉、食用油等生活物资，以实际行动践行企业社会责任，传递温暖与关怀。

在市民政局和市福利院相关领导的引领下，志愿者一行参观了福利院的生活区，详细了解院内的基础设施建设、日常管理及个性化服务开展情况。市民政局领导对太平洋财险四平

中心支公司的公益善举高度赞赏，并表示：“弘扬雷锋精神需要社会各界长期坚持和共同努力，只有凝聚更多力量，才能筑牢公益事业的根基。”

四平中心支公司相关负责人表示，将持续关注社会福利事业，深化合作，建立长效帮扶机制，推动爱心行动常态化，为社会公益事业注入更多活力。此次政企联动公益行动，不仅为特殊困难群体提供了切实的物质帮助，更给予了他们精神上的慰藉，展现了社会各界携手助力公益事业的担当与温度。

弘扬爱国情怀 赓续红色基因

铁西区迎宾街小学校开展主题党日、队日活动

本报讯(全媒体记者 刘莉)为追先烈之志，抒爱国之情，近日，铁西区迎宾街小学校开展了“清明融于心，红色润于心”主题党日、队日活动。

活动伊始，全体党员教师和少先队员肃立默哀，深切缅怀为国家独立和民族解放而英勇牺牲的革命先烈。默哀完毕，由党员教师、青年骨干教师和红领巾宣讲员讲述红色英雄故事。党员教师靳向华讲述了《雪原魂魂——抗日英雄杨靖宇》的英雄事迹，他的革命历程和牺牲精神成为中国抗日战争的象征；青年骨干教师马明明讲述了《战火纷飞中的“青春风华”——代名将马仁兴》，这位在四平攻坚战中壮烈牺牲的辽吉功臣，他的名字将永远镌刻在历史的长河中；四(4)中队红领巾宣讲员郭梓涵

讲述了《最小的烈士，最亮的星——小萝卜头》的故事，或慷慨激昂、或深沉哀婉，让在座每个人的心灵受到感染；二(5)中队赵梓昂讲述了《抗日小英雄王二小》，带领大家仿佛回到那个烽火硝烟、坎坷动荡的年代，让大家深受感染。

革命前辈的光辉事迹，艰苦卓绝的奋斗历史让在场师生动容。全体少先队员在辅导员老师的带领下一同呼号：准备着，为共产主义事业而奋斗，时刻准备着！学校领导带领全体党员重温入党誓词，表达为党的事业奋斗终生的决心。铁西区迎宾街小学校党员教师、少先队员将把英烈精神转化为立德树人的使命担当和刻苦学习的实际行动，为谱写新时代华章贡献红色力量。



为打造整洁、舒适的人居环境，近日，铁西区地直街道地直社区联合包保单位市生态环境局铁西分局开展清理越冬垃圾、建筑垃圾的志愿服务活动，有效改善了社区环境。

全媒体记者 刘爽 摄

春风化雨润童心 红色基因代代传

四平星星火炬社会工作服务中心组织开展主题关爱活动

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)近日，由市民政局、市慈善总会主办，市星星火炬社会工作服务中心承办的“点亮童心·相伴成长”困境儿童“春风化雨润童心 红色基因代代传”主题关爱活动在塔子山红色党性教育基地开展。活动组织民政局在册的困境儿童通过“自然教育+红色研学”的创新模式，在踏青寻春中感受社会温暖，在革命传统教育中培塑坚强品格。

双轨赋能：物质关怀叠加心灵滋养

活动当日，心理咨询师和青年志愿者全程参与。在进行过程中，孩子们在志愿者的组织下通过开展“一路欢歌”“破冰游戏”等环节建立了情

感联结，迅速建立了团队精神。四平星星火炬社会工作服务中心相关负责人表示：“我们始终秉持市民政局、市慈善总会‘物质保障筑基，心理关爱铸魂’困境儿童工作理念，此次特别将活动场景置于自然与红色教育基地，就是希望帮助孩子们在沉浸式体验中获得

心灵成长。”

立体教育：踏青寻春融合红色传承

活动中，青年志愿者以“红色移动课堂”形式向孩子们讲述了四平战役中“塔山战役”的战斗历史，孩子们为先烈们前赴后继不怕牺牲的革命精神流下了感动的泪水。随后，孩子们沿着英雄的足迹一路攀登，在登顶纪念碑后开展了团队小游戏，增强团队协作意识。“原来革命先烈是这样克服困难的！”12岁的小雨(化名)在活动日记中写道：“我要把今天的感动变成学习的勇气。”

长效关爱：精准帮扶彰显城市温度

活动尾声，市民政局、市慈善总会向每位儿童赠送10斤鸡蛋，这份“成长礼包”承载着社会各界的殷切期盼。市民政局、市慈善总会将持续推进“点亮童心·相伴成长”困境儿童帮扶活动，通过建立心理档案、开展结对帮扶等举措，形成“物质+服务+心理”的多维关爱体系。

此次活动是我市完善困境儿童保障机制的生动实践，受助儿童不仅收获了物质帮扶，更在红色精神浸润中积蓄了向上生长的精神力量，谱写了一曲新时代的关爱之歌。